

“毒淀粉”事件连环爆 台湾民众又陷“毒食”恐慌

珍珠奶茶、芋圆、板条、肉圆、鸡排……这些一直被认为是台湾美食的经典，也是台湾民众日常的最爱，现在因为毒淀粉事件的爆发，让大家谈之色变。

本报记者 李炜娜

继塑化剂风波后，谁也没有想到，再次引爆岛内食品安全问题的会是——毒淀粉。

今年三四月间，台湾嘉义县调查站接获检举称，在食物中发现“毒淀粉”顺丁烯二酸，全台各地卫生局随即展开稽查追查毒淀粉，发现疑似有顺丁烯二酸的淀粉产品即查封封存。随后，毒淀粉事件持续延烧。仅25日当天，封存量暴增近120吨，案发至今总共封存206吨。稽查人员表示，50公斤顺丁烯二酸能调制出6000公斤修饰淀粉，产量相当大，全台很多食品恐怕都已经“沦陷”。

越滚越大的雪球

14日，台湾各县市卫生局展开全面稽查，抽查大卖场、超市，截至15日当天共下架了7307件确定含有毒淀粉的商品。与此同时，台“卫生署”也在顺藤摸瓜追查毒淀粉源头。台湾食品药物管理部门负责人康照洲说，目前通过卫生局抽验市面原料粉及从上游往下游清查的方式，双面夹杀毒淀粉流通，希望尽速将淀粉销售商中的小、盘商迅速清查出来，后进行末端产品全面回收作业。

雪球愈滚愈大。据台媒报道，目前涉案的顺丁烯二酸制造淀粉厂共计8家，淀粉销售商共计16家。稽查人员形容“像肉粽一样有一大挂”。

顺丁烯二酸又称“马来酸”，属于树脂等化学黏合剂原料，一般用于涂料中的绝缘物或是作为原料生产农药，是工业用有毒原料，加进淀粉中供人食用就是毒淀粉。毒淀粉的价格与合格淀粉相差4到6倍，因此被黑心业者加进食物，送到了民众的餐桌上。

但是，根据欧盟的评估，成年人按体重计，对顺丁烯二酸每天的耐受量(TDI)为0.5毫克/公斤，如果是一名60公斤的成年人，每天可忍受剂量最多为30毫克。顺丁烯二酸与人直接接触会破坏人体器官的粘膜组织，并会损害人的肾脏。

夜市摊档“沦陷”

22日，彰化地检署会同卫生局人员前往员林镇一间中盘商稽查，查到业者从去年开始从上游厂商购得毒淀粉后，又生产地瓜粉等多种粉类，卖给下游小吃业者，其中，有一款号称独家配方的鸡排酥炸粉，被检验出含有高浓度顺丁烯二酸。彰化卫生局忧心，中盘商调配的有毒淀粉，恐怕已经流向下游的夜市、小吃摊档。

台湾民众又陷“毒食”恐慌，甚至超过之前的塑化剂风波。台湾有“洗肾王国”封号，毒淀粉事件爆发后，部分肾脏科医师与毒物专家说：“终于找到伤肾元凶。”新光医院肾脏科主治医师江守山说，顺丁烯二酸在动物实验会导致狗的肾小管损伤，造成不可逆的伤害。

毒淀粉侵入普通人的日常生活。这一

次，似乎没有人可以说，黑心食品离我很远。林口长庚医院临床毒物科主任林杰梁说，不少民众把板条、肉圆等当主食，随便吃一碗，大概就超标。一片鸡排上，通常会有将近200克的酥炸粉，如果酥炸粉里有毒淀粉，那么，一名60公斤的成年人，一年只要吃下20片鸡排，就可能造成不孕或影响肾脏功能。

台湾毒淀粉事件，也延烧到了香港和新加坡。新加坡政府26日要求进口商回收11种自台湾进口的相关产品。部分台湾淀粉制作的食品在香港亦有售，香港食物环境卫生署食物安全中心25日表

却异常冷清。有鸡排业者在接受岛内媒体采访时委屈地抱怨说“根本不知道炸鸡粉中有毒淀粉。”还有网友找到了“王老师”王东清。82岁的前高中化学老师王东清，被认为是在台湾研发了在淀粉中添加顺丁烯二酸的技术。26日，王东清首度接受访问表示，顺丁烯二酸经过氧化后去了酸性变无毒，在海外也是可以放进食品添加物里使用的。对于被不肖厂商制成有毒物品，并不知情，是背了黑锅。

事实如何，还需相关部门的进一步调查。不过，这些显然都是“末”而非“本”。近日，台湾食品安全连续敲响警钟，除了毒淀粉，还查出毒酱油及滥用过期原料事件。不少业者抨击“卫生署食品药物管理局”，没有记取“塑化剂”危害餐饮业的教训，对食品添加剂者管制太松散、罚则太轻，也没有建立严谨的“流向管理”制度。而民众称，如果“卫



示会密切关注事件，但暂未对任何台湾食品发出“食物警报”。

“沦陷”的是什么

毒淀粉事件不仅引发民众食不安全的惶恐，也使餐饮业者更面临空前的危机。一些每逢假日就人潮滚滚的店面，现在

生署”只会亡羊补牢、没有痛定思痛，毒食恐慌还会层出不穷。

26日，台湾当局“卫生署”邱文达与多位毒物、食品及公卫学者专家讨论，研拟将采重罚到千万元新台币和提高检举奖金方式，并纳入刑责，以吓阻不肖业者；台湾卫生部门并研拟在合格商店贴贴纸，方便消费者辨识。

北大在港举办政经文化沙龙

本报香港5月27日电(记者尹世昌)北京大学香港政治经济文化沙龙第十讲今天在香港举行，北京大学党委书记、校务委员会主任朱善璐围绕“北大梦”和“中国梦”，发表题为“圆梦北大、筑梦中华”的主题演讲。香港社会各界200余人参加沙龙。

今年是北京大学建校115周年。长期以来，北京大学与香港地区各界保持着密切的交流合作关系，北京大学的发展建设得到了香港各界的大力支持和帮助。朱善璐一行的香港之行，正是为感谢香港同胞对北京大学的关怀与帮助。朱善璐说，当前国家发展正处于重要战略机遇期，北大也站在创建世界一流大学的重要历史节点上。在中华民族伟大复兴的“中国梦”的感召下，北京大学提出了“2048远景规划”和“三步走”战略，力争在实现“中国梦”的伟大征程中，做出北大应有的贡献。

北京大学香港政治经济文化沙龙创办于2005年10月，已经举办9次公开活动，每次都邀请经济或政治文化领域的知名专家就社会热点问题发表主题演讲。

香港回归祖国以来，北大为香港培养了一大批爱国爱港的优秀人才。目前，共有226名香港学生在北大学习。北京大学还举办了近30期“北京大学国家事务研习课程”，共培训1000多名香港特区政府高中级公务员和部分外籍公务员。



港澳在线

社会中坚 压力山大

香港中产变“中惨”?

本报特约记者 闵喆

“中产阶级是社会的中坚”，这种大众说法的逻辑前提，是中产阶级收入稳定而生活无忧。但香港树仁大学新近调查发现，香港中产“活得苦”，痛苦指数接近危险警号。按照宽泛标准，香港超过五成人属于中产阶级，一段时间以来，他们被香港媒体形容为“中惨”，因为香港高昂的生活成本，已经快要涨到中产们的承受底线。

重担一：“脱缰”的租金

说起中产，有人会联想起不菲的收入，有人会联想到生活品位。对于香港一家灯饰铺的老板郭先生来说，中产的代名词是“拼搏”。

上世纪80年代已出来打拼的他，没有大学学历，靠一双手在社会阶梯上慢慢爬升。凭着不辞劳作的毅力，他终于赚到人生第一桶金。他和太太靠物业买卖将资产增值，现在的他摇身一变，已开设一间店铺，拥有两个物业。

可惜好景不长，一场金融海啸令资产

缩水，近年来，租金又如脱缰野马疯狂飙升，郭先生透露，今年续约时，铺租由1.7万元(港元，下同)加至2.3万元，租金狂升但市道低迷，原本每月能进账几十万元的灯饰店，生意一落千丈至两三万元。幸好还有物业收租及股票投资等收入，尚能支撑家庭开销。他们要在生活中尽量节省，“会减少出外吃饭，有时一碗面便作一餐。”

总结经验，他认为，投资是改善生活、在社会向上流动的最佳途径。他计划于未来3年内退休，寄望3名儿子能够继承事业。郭先生还为每个家庭成员购买了月供过万的保险，希望保障儿子将来能继续维持中产生活。

重担二：下一代教育

下一代的教育和出路是所有中产父母关心的问题，育有两名儿子的李太太也不例外。李太太现职社工，月入约为3万元，她以不断进修所考取学历晋身中产阶层。4年前终于储有足够的积蓄支付首期，她

连同丈夫、妈妈及两名儿子，一家五口搬进自住物业，月供1万元。李太太表示，家庭最主要的支出并非供楼，而是儿子的教育。

李太太的两名儿子分别就读三年级和幼稚园二年级。她说，由于两名儿子年幼，需聘请佣人照顾起居，另加儿子的学费、书本费及兴趣班等费用，每月花费逾2万元。李太太还说，更大的压力来源于社会大环境。

“我不想跟主流，但又不甘落后。”作为母亲，李太太不忍逼得儿子太紧，但又担心儿子输在起跑线上。所以她帮小儿子选择就读一间名牌幼稚园，“社会中有一种无形的压力，你稍有松懈，就会被淘汰。”李太太上月凭进修考取了高级社工文凭，她坚信，知识是力争上游的最好武器。

重担三：缴税多福利少

香港立法会今年初曾就帮助中产动议进行辩论，促请政府在住屋和税务等各方面提出措施，回应中产的诉求。中产生活



负担不断增加，但在政策上受到忽略，建议在财政预算案中提供更多税务优惠。

香港中产是典型的“付出太多得到太少”阶层。在香港超过360万的工作人口中，60%的人无需缴纳个人所得税，而37%的缴税人口中，大部分为中产人士。香港约10%的最低收入家庭可享受低保、30%的中低收入者享受政府的廉租房，偏低收入者可申请经济适用房。而中产的收入刚刚超标，住房问题完全靠自己打拚解决。

“会哭的孩子有奶吃”，中产人士恰好不太会“哭”。他们大多务实、理性而忙碌，政治上没有太多情绪化的表达，也没时间去街头为自己鼓与呼，很自然地因缺乏媒体和政团代言人，成为“沉默的大多数”。

“荆楚风两岸情”交流活动在台举办

本报台北5月27日电(记者陈晓星、孙立极)湖北省委书记李鸿忠今天率团抵台，展开即日起至6月2日在台湾举办的“荆楚风两岸情——2013湖北宝岛文化交流之旅”系列活动。

据参访团介绍，他们将在台北、苗栗、彰化、高雄、台南等地开展炎帝文化、屈原文化、佛教历史文化、民俗文化等交流活动，看望湖北籍乡亲，走访农场、社区、农户，还将进行农副产品的采购、慈善捐赠等活动。

参访团今在苗栗走访农庄、果园，与苗林各界座谈。李鸿忠在座谈会上表示，苗栗是台湾的农业大县，以精致农业、观光农业、休闲农业为主体，特色鲜明，农业科技和创新和推广能力强。湖北是农业大省，是农产品重要生产加工基地，在农业产业化方面也积累了相当的经验。加强湖北与苗栗两地在农业方面的交流与合作，不仅有利于湖北学习借鉴台湾的先进经验，提升农业发展水平，也有利于台湾农产品开拓大陆广阔的消费市场。

2013 香港山东周启动

据新华社香港5月27日电(记者赵菁菁、赵博)2013“香港山东周”活动启动仪式27日在香港会议展览中心举行，本届活动主题是“聚焦服务业合作 助推城市化发展”。

这是山东省连续第五年在港举办“香港山东周”活动，山东省推出200个重点项目，涵盖现代服务业、战略性新兴产业、现代制造业、基础设施项目等多个领域。27日签约成果丰硕，仅泰安当天签约项目总投资就达到35.1亿美元。泰安市副市长周静介绍说，今年是泰安连续第五年在香港开展经贸合作活动，前4年共有105个招商项目落户泰安，合同外资总额54.96亿美元。今年的招商活动在投资规模、合作形式、项目内容等方面均有新突破，覆盖新材料、新能源、节能环保等新型业态。

中华人民共和国宁波海事法院公告

(2013)甬海法限字第1号

申请人洛克韦尔航运有限公司(ROCKWELL SHIPPING LIMITED)于2013年5月7日向本院申请设立海事赔偿责任限制基金。申请人称：“CHOU SHAN”轮为巴拿马籍钢壳散货船，91166总吨，申请人洛克韦尔航运有限公司系该船舶所有人。2013年3月19日，该轮与英国籍集装箱船“CMA CGM FLORIDA”轮在中国长江口灯船东约124海里处发生碰撞，导致“CMA CGM FLORIDA”轮油舱破损，附近海域受到污染。本次事故所造成的非人身伤亡损失已超过“CHOU SHAN”轮根据《中华人民共和国海商法》第二百零七条第(二)项规定可享受的11850278特别提款权的海事赔偿责任限制限额。根据《中华人民共和国海商法》、《中华人民共和国民事诉讼法特别程序法》的规定，特申请设立金额为11850278特别提款权及自事故发生之日起至基金设立之日止利息的非人身伤亡海事赔偿责任限制基金。

本院已依法受理了申请人的申请，现将有关事项公告如下：一、凡与本次海事事故有关的利害关系人，对申请人洛克韦尔航运有限公司申请设立海事赔偿责任限制基金有异议的，应自最后一次公告发布之日起三十日内向本院提出书面异议；但经本院书面通知的，应在收到通知之日起七日内提出书面异议。二、债权人应自最后一次公告发布之日起六十日内就本次事故产生的属于《中华人民共和国海商法》第二百零七条规定的可以限制赔偿责任的海事请求，向本院申请债权登记；债权人对于申请人设立及基金有异议的，也应在该期间内申请债权登记。逾期不登记的，视为放弃债权。特此公告。

二〇一三年五月二十二日